SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO CATULLO - Via Breccia San Giorgio, 1
Realizzazione nuova scala metallica di sicurezza esterna all'edificio scolastico per l'adeguamento alla normativa di prevenzione incendi
importo totale per l’intervento € 258.180,00 di cui € 175.100,00
Il progetto prevede l'esecuzione di una parte di lavori che nel tempo porteranno ad un completo adeguamento alla normativa antincendio della scuola. Nello specifico, i lavori interessano la realizzazione della scala esterna di sicurezza antincendio e delle relative aperture di sicurezza.

Il fabbricato è stato edificato alla fine degli anni sessanta, si presenta come un edificio indipendente a destinazione specifica e si articola in quattro piani, si inserisce a ridosso del lato interno delle mura di Verona ed è prospiciente il lato nord della chiesa di San Giorgio. Il piano seminterrato è costituito dagli spazi per la palestra con relativi spogliatoi, la mensa il teatrino e i magazzini. Il piano terra ospita l'ingresso, la segreteria con gli uffici e alcune aule. Al piano primo trova dislocazione la palestra grande con i relativi servizi e spogliatoi, e la maggior parte delle aule. Al secondo piano trovano dislocazione altre aule.
L'intervento si è svolto lo scorso anno ed è in massima parte terminato. Attualmente si stanno predisponendo gli incartamenti per ottenere il collaudo della nuova struttura. Approfittando delle economie ottenute mediante la gara d'appalto, si sta predisponendo un ulteriore progetto per sistemare la pavimentazione del cortile posteriore, allo scopo di ottenere una superficie con finitura di arrivo a terra consona alla funzione della nuova struttura realizzata.
L'intervento si è svolto e si svolge in massima parte utilizzando i periodi di pausa delle lezioni al fine di non arrecare troppo disturbo all'attività scolastica senza dover traslocare la didattica per la realizzazione.
ELENCO SINTETICO DELLE LAVORAZIONI REALIZZATE E PREVISTE

- 
Realizzazione della fondazione della nuova struttura;
- 
Realizzazione della scala in acciaio in officina meccanica;

- 
Installazione della nuova scala metallica;

- 
Realizzazione delle nuove uscite di sicurezza di accesso alla scala;

- 
Realizzazione delle passerelle metalliche di accesso alla scala;

- 
Collaudo della nuova struttura;

- 
Rifacimento del cortile posteriore di sbarco della nuova scala;

- 
Realizzazione di un pozzo perdente per acque meteoriche a servizio del cortile;
- 
Realizzazione di alcune opere di finitura e dettaglio a corredo dell'opera.

PROGRESSIONE TEMPORALE DEI LAVORI

- Verbale di consegna delle aree all’appaltatore del 22 agosto 2016;

- Fine dei lavori relativi alla realizzazione della scala, febbraio 2017;

- Predisposizione dell'intervento di sistemazione del cortile, ottobre 2017;
- Collaudo dell'opera finita, dicembre 2017.
- Realizzazione delle lavorazioni del cortile, dicembre 2017 / gennaio 2018 o estate 2018, a seconda dell'andamento delle procedure di progetto e di gara.
La realizzazione delle opere riguardanti la sistemazione del cortile e delle aree scoperte tra l’edificio scolastico e le mura veneziano-austriache non interferiranno con l’attività scolastica, beneficiando di un ingresso carraio indipendente e di spazi per l’approntamento del cantiere.
