SCUOLA DELL’INFANZIA BERNINI BURI – via Solverino, 27
Manutenzione straordinaria generale dell’edificio scolastico 

per l’adeguamento alle normative di prevenzione incendi

importo totale per l’intervento € 159.300,00 di cui € 115.000,00 a base d’asta

Il progetto prevede l’esecuzione dei lavori necessari e funzionali all’ottenimento del Certificato   di prevenzione Incendi.

Il fabbricato è stato edificato a metà degli anni ’70 e si presenta come un edificio indipendente, di impianto regolare, a destinazione specifica, isolato da altri manufatti, è inserito in un contesto caratterizzato da case di abitazione. 

L’edificio scolastico si articola in un piano fuori terra con seminterrato di circa 600 m2, 135 dei quali destinati a spogliatoio personale e magazzino dotato di accesso indipendente.

Il piano terra, di circa 1˙175 m2, dispone di n. 5 sale per attività ordinate, n. 2 sale per attività collettive, una cucina, un ambulatorio e un locale per il coordinatore scolastico. 
ELENCO SINTETICO DELLE LAVORAZIONI PREVISTE:

· Rifacimento dell’impianto elettrico;

· Adeguamento vie d’esodo;

· Sostituzione dei pavimenti;

· Bonifica dei pavimenti contenenti fibre di amianto (inizialmente non prevista nel progetto, che è stato integrato con una procedura secondaria aggiuntiva);

· Tinteggiatura (non prevista nel progetto, che è stato integrato con una procedura secondaria aggiuntiva).

PROGRESSIONE TEMPORALE DEI LAVORI:

· Verbale di consegna delle aree all’appaltatore del 24 febbraio 2017 e sospensione il 2 marzo 2017, per l’inizio lavori e le prime lavorazioni durante le vacanze di carnevale. Sono stati anticipati alcuni lavori rispetto la consegna programmata per la fine dell’attività scolastica a luglio. Sostituiti corpi illuminanti nelle sezioni e adeguate vie d’esodo.
· Ripresa lavori 10 luglio 2017, per le opere di rimozione e bonifica dei pavimenti contenenti fibre di amianto.
· Dal 21 agosto 2017, preparazione per successiva fase di completamento rifacimento impianto elettrico e posa dei nuovi pavimenti prevista a partire dal dal 4 settembre 2017;
· Tinteggiatura dei locali a partire da novembre 2017, dopo l’approvazione dei primo stati di avanzamento lavori.
· Ultimazione dei lavori prevista per dicembre 2017.
L’intervento si svolge con lo sgombero integrale della scuola da cose e arredi e con il trasferimento degli utenti presso la scuola primaria Simoni (previo spostamento di due sezioni di scuola primaria dalla primaria Simoni alla primaria Dorigo).
