SCUOLA SECONDARIA DI PRIMO GRADO FINCATO - ROSANI – Via Badile, 95
Scala metallica esterna di sicurezza antincendio
importo totale per l’intervento € 182.000,00 di cui € 130.000,00 a base d’asta

L’edificio è stato costruito negli anni ‘70,  di tre piani fuori terra e seminterrato; in aderenza trovasi anche il blocco fabbricato palestra e la casa del custode. Realizzato in epoca anteriore alla normativa antincendio nelle scuole (1992), il fabbricato richiede una serie di adeguamenti antincendio, tra cui – prioritariamente – il miglioramento delle vie di esodo.
L’intervento principale riguarda il posizionamento di detta scala previa scavo e getto di calcestruzzo armato per le fondazioni, interventi accessori al principale sono le forature dei muri esterni ai piani serviti dalla scala per disporre poi le porte tagliafuoco di uscita sulla scala stessa.

Come intervento secondario è stato realizzato l’impianto elettrico di allarme e di rilevazione incendio, con la distribuzione ai vari piani dei dispositivi sonori e visivi di allarme e dei pulsanti di avviso e invio dell’allarme stesso. Altri dispositivi installati sono i rilevatori di fumo nei vari locali deposito della scuola e l’intera rete dell’illuminazione di emergenza mediante lampade a LED.

PROGRESSIONE TEMPORALE DEI LAVORI:

· Verbale di consegna delle aree all’appaltatore del 7 settembre 2016

Allo stato attuale dell’opera, settembre 2017, l’intervento risulta ultimato per i lavori riguardanti l’impianto di allarme incendi con collaudo dello stesso. Risultano da completare alcune opere di dettaglio della scala metallica e suo collaudo.

· Fine lavori prevista dicembre 2017. 

La scuola sarà regolarmente operativa all’inizio dell’anno scolastico e le opere di finitura e collaudo dell’intervento non interferiranno con le lezioni .

