NIDO L’ALBERO VERDE – Via Trapani, 14
Prima parte
Rifacimento della copertura con bonifica da materiali contenenti amianto 
importo totale per l’intervento € 150.000,00, di cui € 91.500 per la prima parte
L’intervento integrale dedicato al rifacimento delle coperture di edifici scolastici comunali prevede per l’anno 2017 il rifacimento del tetto del nido madonna di campagna e del presente intervento (che consiste in una prima parte) di rifacimento del tetto del nido L’Albero Verde.

Il manto esistente si presentava in molti punti sconnesso, friabile, e privo fin dalla costruzione di guaina impermeabilizzante e di strato isolante.

Considerando che la particolare conformazione del fabbricato porta la giovane utenza immediatamente all’intradosso del tetto, i lavori hanno avuto lo scopo di ripristinare le condizioni di tenuta all’acqua del manto ed il miglioramento del potere coibentante della copertura.

La scelta progettuale è stata il completo rifacimento del manto di copertura. 

I lavori programmati hanno consentito di ottenere, oltre all’obiettivo primario costituito dal ripristino delle condizioni di impermeabilità, un migliore microclima interno dei locali coibentando la copertura stessa, e di alleggerire le masse in copertura per ridurre le sollecitazioni strutturali.

ELENCO SINTETICO DELLE LAVORAZIONI PREVISTE:

· Rimozione del manto di coppi, canali di gronda, pluviali e converse;

· Pulizia del solaio di copertura e posa di doppio strato di guaina impermeabilizzante, tale da costituire barriera al vapore per evitare fenomeni di condensa;

· Posa di un sistema di listelli di legno aventi il doppio scopo di sostenere lo strato di copertura finale e lo strato coibentante;

· Fornitura e posa di lamiera di allumino sagomata e verniciata, posata su giunti scorrevoli che ne permettano il naturale movimento di dilatazione termica del materiale posato su un materassino coibentante adeguatamente soffice tale da poter essere compresso dalla lamiera e consentendo in tal modo di smorzare il rumore dovuto dall’impatto della pioggia o della grandine sulla copertura;
· Nuova lattoneria di gronda, canali pluviali e converse. Posa linee vita; 
· Smontaggio ponteggi e rimozione del cantiere.

PROGRESSIONE TEMPORALE DEI LAVORI:

· Verbale di consegna delle aree all’appaltatore del 23 gennaio 2017;

· Rimozione coppi e lattonerie di copertura;

· Posa di nuova copertura;

· Completamento lavori di lattoneria;

· Fine cantiere maggio 2017.
Con il compimento dell’intervento, la struttura ha avviato regolarmente l’attività.
